Hier

(Joining)

Ty wrsg o1 37l B—Uet| e § Wi ot 31 S A S W 3nferen eafrEl o1 ool o WER Bl ¥ S
IRed (faR) & 8 g; S—
W +3W =T > (M+3 =71 I o+afs =gk > (3 +8m =7
fit +3x =flix > (3 +3 =9) TI+TT =¥@ > (M+T =)
W+ IFFER = WIHER > (F +3 = M) g +3F| =@ > (3 + 3 =)
MY W & ITda 3SR T Uge Ves i SifqW waft qun g Ve @i YoM A % TR B 9
Rerd (ferepr) &1 e @1 T aRerd= i 81 3t

QY uif ST AT % TER el W 3 Hol ®9 H 301 foshr (uRard) wifr shgarm 2|

e tHap
O SfY pad &l el (FTaR-sH) & S gl 8, Tl o & T8t GfY gid g7y waf=ai | gRad= 31 STidr 2|

dfu-faese (Disjoining) : a1 U & TWER AA ¥ 4 4 WS I [A: Teat arent fearfa ® @ wfy-

forese e & S—
sifrhier = sifes + ofw g = gd + 334 TEICHT = HET + 3TIcA
fog =fr +99 HEHT = Al + 7Y T =T\ +d
e
Tfer 3 foreAifera i SR € | } |
1. TR Y 2. S dfy 3. foaaet dfy R e ot

1. TR 9Gfer (Joining of Vowels)

A T % TR el ¥ B ool aRerdA Y @ 1 wed §; S—

T+ I = T (3T + 3T = 3M) T+ 3FQ = MG (3T + 3 = M)

YT +TWBT = YABT (A +3 = ) AT+ 3 =3Edd (3 +3F =79

W) fer & A< (Kinds of Joining of Vowels) : T Gy & dfer A 81 & :

%. a6 Gy Q. U EfY T, I5fY Y o, o7 G <. e wfa

o, <rE G ;A g A W) (9, T, ) F AR e g A a W (‘9T T, ) o Wiy, @
A % Al § A R (37, , ) o IW §; H—

A + A = 3| HI + JAJER = HAJHER ™™+ o = oA
A + 3T = 3T N + A = TNEA W+W=W’I’ﬁﬁ
M + 3T = 3W o+ i = i o+ qd = Fend
A + WM = 3 G+ AET = HQEER fagn + oo = fagae™
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T +8% = % g + T= = 3fiee ™ o+ g = @R
T + 3% 3 g+ dem = whem A o+ TR = AR
3T + 3 g T+ TR = AR I+ TR = ANRER
T +3% = % T o+ TS = s TRt o+ TEST = &St
3 +3 % fog + @@ = fayea 7y + 3@ = erfew
I +FH =& Y o+ S = A T O+ HE = A
FH +H =& Y o+ FHell = TS 9+ S = g
S+ 3 = K qY  + IWd = YT q +3?\|:|Tf=qF\qTf
@. T Gy ;A er/er F AR T/, /T AU ST S, A QA h T W HA: T, 37, WA
ST & SR—
¥ +3 =T ™+ W = TR g9+ TV = g
F o+ 3 T g o+ W = "W WE o+ TR = WHTR
M+ 3 T A o+ T = IR MW o+ 3% = WX
31T+§ = T w  + 39 = W HHA + YR = HHAATNR
A + 3 3 R+ e = IRfem fed  + STeW = fedwew
#H+wm o= e o+ e = IS TR O+ B = R
M +3 = 3N T+ 3TH = TMcH 1431+3§Fa=143ﬁ3ﬁsr
M+ = 3 T o+ S = T IO + HH = IJgAH
A + 3k = I W+ EW = <af SRH + R = wEAM
M+’ = I W o+ kW = HeW T o+ ®/E = TS
. ety Wit ;A er/en % AR T/ R, S % I R Y elr/ S &Y, ot SRl o T WS @
T & S —

F +T =T AE + TN = Ay fed + wh = fEds
sM+T = T M o+ @ = % W o+ T = W
¥+ =T ™+ el = v [+ T = e
M+ = W A+ W = Ao T o+ Wed = weved
A o+ 3 = 3f S+ WM = S T o+ AN = TS
am + 3 = aff o+ Ay = ey W+ S = S
A} + ;M = i T+ 3wy = oy IR+ i = dReE
am + 3t = aft T+ e = Tl e+ dikd = WRkRE

. Tur Gy : afe /9, S/ AU T F O A ST WM, AN T/T F AR T/F *
TIF R T qT % M T T 8 I S oe—
T +H =7 T+ Y = e afa  + e

T +3M = @@ fa + oA = =gw s+ afg

AT
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3+ =7 T+ edw = FoEdw T+ TWE = WY
3 o+ 3 =A@ e+ AT = WA W@+ A = WA
g +3 =9 AaAqy + A = I Aa + I = T
T+ =9 fa + 3% = g ua o+ I = W
T +T = XA od o+ Th = TAh Ay + war = 3TeAaT
3*“1 = ¥ ﬁ+w=ﬁw qﬁ+w=q@‘\"¢|ﬁ
3 +F = 9 g o+ 3R = TR A + 3 = =T
I +3M = T+ AW = TERY g + A = W@rM
3 +3 = fa g+ 3 = 3fafa g +3d = 3JAfem
3 +3 = @@t AT o+ W = 3T I+ THU = I
S +T = 9 I o+ WU = AN g+ T = wE
B + A = T fg + odw = fydw o+ sty = fimelyg
® o+ 3 = 7 HE o+ ARE = HERY g+ 3ME = AENS
R fig o+ s@ = fgmw W+ ITW = AR
® +3 = R g + == = Tufresn g + =1 = "l

<. Iranfe €Y : A ve weg W A W ‘W, N, ‘oW, ‘3l iR TR WIsg % AMRW H HiE 31T W I W,
W W T N ST S T o7 e ‘Sl T 21T Bl ST §; e —

T o+ A = I ¥+ = WM q o+ = A
T o+ = 3 ¥+ wE = TEH ¥+ W = TRM
M+ A = A T+ I = T T o+ I = WA
3:&"'3‘:3“3( ot + 3h = Tldh g + 3% = HEH

2. 51 fer (Joining of Consonant)
et e o1 @R ¥, TR F S ¥ a7 S5 o1 e W B 8 9 S qRed o ©, 39 s |y
Fed & -
W + 3 = WA ( +HA=T > T + W)
3 +¥T =3 Wg (3 +B= > W+ FM)
A + 9O = GGHEAT (q + W =TH > A + hsH)
st w8 & Wb (Types of Joining of Consonant) : =5/ EfY § 1 aTell Hel & Wb &1 ®, St
THUFK R :
+ TS 3 @ HT oA
T +IM =wEw (F +3 =F > AT + @)Y
qH + W =GRl (F +3 =7 > AW 'EH +WWT)
& T 3R S & oA
M +BET =3TVREA (M+T="F > WM +&TH'D)
W +8 =BG (A +F=W > WA +FAMHT)
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& ST AT =T T e
T+ = (A +7 =9 > I 'Y +&sA M)

qq

+W =FwH (q +W = > e[+ FEA W)

ot Hfer & I (Rules of Joining of Consonant) :

. 99

3 vet Ut @ A vt F ufed « af % e v (%, 7, 2, q, W) a8 e ot

A =t ad (L, N, T, T, A, G, Q) AN, L, A, I, EH W P S Y HIE TR AT W,
A BT U A 0 % e Tl W See Sl €; SH—e ol T, ¥ I 5], < 1, q A G, I I

3qlguT :

F WY > fog + foavm = fefaem Mk + I = Fi
T WS > g + AT = A Y + IfE = I
T HEE > W&+ AT = TEFH T+ A = VSN
q WY > dq +9d = A qq + 98 = HgEH
q R > A + W = 3Tssl FY + FAY = FHeY
@. it & Uge! 901 o Uierd 90l | Uflad : AR O E, T, T, LU F IR A A AN, W FHE, T

1S, < o1 7], T T 7 S A T B S S AA—

FHRE > Ak +TT = AT feg +am = foegm
S > WL+ HE = U W +H@ =Hd
WA > q +TAH = T ST + M = SO
Y > AY +HT = WA Y+ HAH = AHAH

T it fram - 7 e $o e 5w e E:
& S % 9IE ¥ 91D A, A q 1T B € Q; H—

Hq + 9 = FeAi I + U0 = IR

o & G I A G A, A A H S B A HH—

(a¥ (a¥ o o
S + SiAAl = stilssiAl qaq + STHd = qSSIHd

& O q % 9IE T AT S S, A G H < B N g; SH—

A+ A = A Teq+ A = TeIH

& O H AE T A E A, A B B Sl R SH—

3 +€d1 = 3gsId dq + SHE = dgsHe

+ mq%aﬁamﬁqaﬁraﬁw% —

+ W6 % oG § A, A BT < 3R E 1 B el & H—
» 6 q % SIS I 3, A q I 7 3R 9 H T & el &; SHo—

o, 0 el frem : q deieh 5o frem 39 e E:
» O W H AR F, T, q, T I, WY F THE R I ot w1 uieat vt SR (7) B S g

Sy—
H
H

I +A@ = S qq + A = deelH

3 +81 = 3d 3 + B = I

T + A = ST I+ O = I

F T > Y + HY = Hheq T +TH = M
HOI > FH + T = G Y + ST = G5




qWA >F AN = HA T+ =W

qH A > T+ = T T+ IO = HHIET

AR F AR T, T, A, 9, W, W, G, T AT, A 7 H Fed IR (7)) B Sl &; SHo—

T+ AR = FaIg ¥ + WX = §ER TH + U = 0

Y + AR = WA T + @ = da T+ = W™

+ A G F A T S, A T A O H—

q + 8@ = §E Y + A = oq +Ofqa = gfa
. ‘s el fram : aft et TR % a1 © avf oy, @ © X Y < 31 S 75 Sh—

oW + 8 = T2 3 +VT = AIwQ A+ BET = IS
o el e AR, TS A T @, AU @Y Sh—

R+ 9™ = qRum TH + 3A = qHE

0 et Tt ert’, ‘W IR e W o TE Bre; S, weied, <, T, T, 3T el

3. formf ifer (Joining of Visarga)
faret (:) % o1e foReht o) =1 =iet & o1 | ot # S ufterd= e €, 9 farant dfyr e € S—
T+ = HARY q +SH = ged ™+ d = AH
(:+3T = 3W) G+ =) (: +d =9
foarf wifer & fFraw (Rules of Joining of Visarga) :Wﬁﬁ:mﬁ%wwmww% :
o, ot =t ‘3N’ W uftad ¢

T + M = TOTH T+ = HARY qe: + 9 = qued

T + IS = FARSH T+ foAig = FAIfoAg T+ W = TN
@. faert &1 ‘U § uled ¢

o+ o = fem 3+ 95 = qEw T+ N = G

.+ 93 = I + O] = Iefels g+ =gu
1. Tt =1 o1’ W Ul :

. +=3 === 3+ 9T = el f: +sa = fwea

f: +=9@ = e T+ WA = I B + 9% = RN
T. faet @ 'q' # uftad:

1.+ Ham = fedam . +a9 =W . + dom = frdee
w. faert &1 ‘v’ ® ufaeT ¢

g: + THN = GICHR 3 +HH = T&RH . +wm = frm
=1 formt &1 @ g

forat 1 T W At B vt 6t wlrg 21 e @ 3R forrt o weel v T et @ o ); Si—

frr + A = A . +@ =49 . +@ =S

B. Tt ® ufad= 7 8141 ;
I foart O Teat ‘o &) iR fart o1 B ‘& a9 ¥ 2, o foeet § wE uRed el o Se—
3d: + HO = AR Ud:  + HlA = WIA:hA T + 99 = 99N

©
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f%é’ra%uga'\wfeﬁu‘f (Important Joinings of Hindi)

& o dfer % o I Fram 2 ¥ Oy et Spd vl H 2 A B, AR B § dpa W w6 F
o & @ B €1 Siel THY YR % SR $© GREl e € e fore fergemi ¥ 5w frem faefia e E,
T TR E

1. T T & &

FE  + HE = FHAHR T+ FHS = ARSI amen + faen = etufaen
ST + ST = THTH T+ A = FeEre ¥+ HE = guE
TSH + T = ASHIA FHE + TSI = HIHIGI HE + HEl = el
2. @ T AT BT

Tt + ¥ = IS TR + 3¢ = TS FHER + T = HERQH
3. SIS T AT T

B3 + & = 34 g o+ @ = gl 39 + B =3H'T
4. T & AT W Wi g

FW + 3K = S g o+ W =GN AR + AR = PR
E + T = WA Ma + AWM = TR T+ R = §IR
5. &I Ta o SiEt BT ae feRelt ug ot i oft g

S+ = dAEY TEA + X = HHAER 3 + TS = 3IAEE

GEEE=D

+ B Uil % WER el ¥ ST Hol ©9 H B 9l TRed sl GiY e ¥

4 S ol % Tel W 9 T S h) g et H oroe o Si-frese shee g
+ dfg o @ 92 BId ¥ : TR g, =iee g, fert

& Tt % i 9 € « < e, 1o, i g, o gt s @

+ i |t H S ATl Bt 99 TRR ¢ ¢ S o TR ¥, TR 1 S W a1 e F e Wl
+  foaert & 15 R wR a1 e % o § fort B S uRadH BT |, 39 faent |y wed

& Sgfashedts U9 (Multiple Choice Questions)
1. fouw goi & Ot S & 9= (V) T @mew
F. o H S W, &S H WL Y q91 ©R H &5 § A 8 W HI-GF Gy g g9 2 ?

(a) feremt wifey [ ] (b) =R & (] (c) 73 ©fy [ ] (d) =om =if L]
W S H A T A D AW E, ql q B A gl S g2

(a) X ] = ] ©% ] @® []
T, I B A1 A W % A8 3 B A1 4 @) 3 A€, d 2 & A G HiA-91 @R a8 ?

(a) B T (] (b) 7 &R [ ] (c) & = ] (d) e T L]
9. R R % G-faess w1 Be-a1 &9 fogd 98 22

(a) T + 3 ] (b) T+ & ] ()T + & ] (d) =i =& ]




T g+ Ifa 7 9@y &

(a) g ] (b) g=ft ] (c) W (] (d) gefa []
2. uEt witr-faesg & amA (V) Toea wmew:
dufm = 9k + 3R [] g+ 3fE [] g o+ fE []
e = o o+ smEwn [ ™ o+ eEr [ R+ e | ]
frpeis = f + & [] .+ Fds [] 1 + Hasd ||
grff = @R o+ [] R+ 3t [] TR+ onfd []
3. ‘H‘fﬁxaﬁﬁm
d +‘5ﬁ' = ?JET +‘5ﬁ' = M + R =
U+ "I = AT + hT = g9+ Hal =
a'Eh_{T+g_q'= EﬁZT+$'<’3IT: T+ @ =
4. Tou SerEtwr & AR Wi HifNY
|+ E = FFm=9 > adn 3 +Ed = >
9 + 33T = > e + 3T = >
R +9m = % + S = >
5 Hﬁ:—\%ﬁzaﬂvﬁlaﬁrmﬁ#ﬁm{
EIRER = e —
GIEVIES = ST =
Teh = GEC] =
BICE) = [GESSGIE] =
6. HIer wver Gitr st A oft fefaw
o +31d = T+ 33 =
1+ 3@ = q% + HT =
‘lﬁ + S = q: + TH =
HIg + SR = S+ e =
3 + B = T+ 38X =
7. Wreue 3o falau:
%. T Y whed §? ISR 9id W HIR
T, df-foese T @ e 2 S 9fid ffaw
T, G P AT 9% §? T B g IS & al-a et o fafew
9. e |y @ g i 22 a8 fhe-fhY TR 9 & gl 272
g, FU7 Gy R e |9y S Semtor Ry St

WW (Formative Assessment)

1. 0N U TEE & (el Teg wie § W dfYy, =ivw d@fy, fawt d9fy & 3amr sfew fafau
2. W G & Suadi—dd, Tur, gefy, =ur ST erEnfy; yeker o uie-uter U9 SO fEU S e
Tk (SISO TleR ) B T fou g &

& T Fafa Frur 3T
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